

济宁市中医院肛肠科主任王月卿

中医治疮，解除患者难言之痛

本报济宁6月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 王碧辉)

中医，源远流长，博大精深。作为济宁市中医院肛肠科主任，王月卿从事肛肠科临床科研及教学工作近20年来，充分发挥中医药治疗肛肠疾病优势，用微创手术及无痛治疗，中西医并重、内外兼顾，解决了众多痔疮患者长期难以解决的“难言之隐”。

50岁的李先生曾深受痔疮危害，由于病情严重，痔核每次都会在大便时脱出来，随着年龄渐大，有时走路时间长了，痔疮也都会脱出来，需要用水湿润后才能用手送回去。为此，他无论到哪里都会随身带一瓶矿泉水，对工作和生活影响非常大。

李先生自己私下用过各种治疗痔疮的药物，但都没有明显的好转。也去医院看过，但听说手术后要卧床休息，并且很痛，他不仅时间上不充裕，心里也十分害怕。“后来李先生来到我院肛肠科就诊，检查后发现，患者

肛门外一周都是外痔皮赘，内痔比较大，直肠黏膜也较松弛。”王月卿表示。

在与患者沟通后，王月卿向其推荐进行痔疮套扎术，将经常脱垂的内痔部分套扎住，解决脱垂问题。利用周末休息时间，李先生完成了手术，没有切口没有出血，且没感觉到任何疼痛，周一就正常上班了。术后，王月卿又让其通过口服中药的方式补益中气，加上局部外用一些凝胶促进套扎痔核的萎缩，轻松解决了困扰患者多年的痔疮难题。

“由于痔疮患者人群规模较大，临床治疗痔疮的方法和经验得到了有效验证和积累。但无论采用何种治疗方式，其治疗原则均坚持以‘减轻痔疮或消除痔疮相关症状’为主。与消除痔疮病理基础相比，消除患者痔疮症状的临床意义对于患者本身来说更为重要。”王月卿坦言。

木精岐黄，守正创新。从医

多年，王月卿始终对医术追求精益求精，擅长中西医结合诊治内外混合痔、肛瘘、肛周脓肿、肛裂、肛乳头瘤、直肠息肉、肛周湿疹等疾病，熟练掌握肛肠疾病的微创无痛治疗(包括痔疮注射术、痔疮套扎术等)，尤其擅长使用中西医结合对手术前后进行全程无痛化管理，在顽固性便秘、腹泻、腹胀、厌食、结肠炎的中医学中药治疗上亦有独到之处。

前不久，痔疮患者小张就因王月卿高超的微创无痛治疗而受益。此前，他因大便出血来到济宁市中医院寻求治疗，经过检查后，王月卿发现患者内痔部分比较严重，并且一周内痔黏膜充血都比较严重，有的地方一碰就会出血。

“这种情况其实不太适合做传统手术，所以我给患者推荐进行痔疮注射术，用细针把药物注射到内痔的黏膜下，内痔血管就会慢慢萎缩，就不再出血了。这



王月卿在治疗中充分发挥中医药优势。

种手术方式对患者造成的创伤只有几个针孔，痛苦小，术后也不需要换药。”王月卿介绍。手术后，小张除了第一次大便时稍微有一点出血，后来再大便时就不再出血了，并且没有痛感，患者对王月卿感激不尽。

“中医讲究整体观念、辨证论治，在治疗疑难杂症中具有优势，这一点在治疗肛肠疾病时也

不例外。”王月卿坦言，中医药治疗痔疮等肛肠外科疾病由来已久，现代医学也参考了中药外科手术相关疾病的手段。与单纯的手术治疗不同，中医治疗相关疾病时还结合患者病因给出个性化的治疗方案，通过内服或药包清洗、外敷等手段从“根”上解决痔疮易复发的难题，广受患者好评。

巩固地方病防治成果

省地方病防治专家组一行6人深入第一线开展调研

本报济宁6月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 颜丙新 鲁静静)

近日，山东省地方病防治研究所所长张旭等专家组一行6人到济宁市调研地方病现症患者治疗、管理工作，进一步规范地方病现症患者治疗、管理工作，提高地方病管理水平。济宁市疾控中心党委副书记、主任梁玉民陪同调研。

专家组一行来到嘉祥县听

取了市县两级关于地方病防治工作汇报，详细了解了地方病项目实施情况，实地查看了氟骨症、输入性大骨节病患者治疗、管理资料，给大骨节病患者和氟骨症患者进行了查体、治疗，配发了药品，叮嘱患者要积极配合规范治疗，争取早日康复。同时，专家组走进校园为学生们讲解了地方病预防常识，呼吁学生们“小手拉大手”，把

所学到的地方病防治知识传递给家人，提高家庭地方病防治知识知晓率。

专家组充分肯定了济宁市氟骨症和输入性大骨节病现症患者治疗管理经验，建议济宁市继续加强地方病现症患者管理，总结经验，以便在全省推广，让更多的地方病现症患者得到更好的治疗，持续巩固提升地方病防治成果。

支部共建聚合力，党建引领促发展

本报济宁6月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 王胜男)

日前，济宁市疾控中心第四党支部与山东省任城监狱生活卫生科党支部共同开展了主题为“支部共建聚合力，党建引领促发展”联合主题党日活动，推进党建与业务工作深度融合。

山东省任城监狱党委委员、副监狱长王维杰对支部共建给予肯定，并提出希望双方通过结对共建，互相学习，把党建共建作为加强学习交流的重要平台，借鉴对方党建与业务

工作的好方法好经验，增强工作的针对性和实效性。围绕“四送四进四提升”健康促进行动，济宁市疾控中心传染病预防科科长姜文国介绍了当前相关传染病的防控要点，就春夏季常见传染病防治知识进行宣讲。

下一步，济宁市疾控中心第四党支部将进一步深化交流合作，不断推进各项业务工作与党建深度融合，形成资源共享、优势互补、共同发展的工作新格局，推动全市疾控体系高质量发展。

心肺复苏周，急救在身边

邹城市人民医院胸痛中心开展系列活动科普心脏急救知识

本报济宁6月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 李祥伟 丁友惠)

日前，邹城市人民医院胸痛中心围绕第五个“中国心肺复苏周”开展了系列活动，主要包括健康讲师团宣讲培训、院内心肺复苏演练、胸痛知识培训及全市急救能力提升培训等，旨在通过科普心肺复苏及心脏除颤知识，提升医护人员及群众的心脏急救意识，提高心脏骤停救治成功率。

邹城市人民医院胸痛中心组织有着多年急救经验的讲师组建健康讲师团，进机关、进企业、进社区、进农村、进学校、进家庭，普及心肺复苏急救知识，增强面对突发事件现场急救、自救、互救能力，相继在邹城市太平镇政府、大学科技工业园、南屯煤矿、东滩煤矿、鲍店煤矿、第六中学等地进行心肺复苏的理论知识培训及现场模拟，内容包括如何调整体位、打开气道、判断呼吸、人工呼吸、胸外心脏按压等。邀请参加培训人员实地演练，手把手示教，使大家更直观地了解掌握急救要点，达到“人人学急救，急救为人人”的目的。

组织急诊科、重症医学科、心血管内科等相关科室对全院



宣讲活动现场。

200余名业务骨干、行政后勤人员进行心肺复苏及胸痛知识培训。重症医学科负责人现场演示，详细讲解步骤及要点，从“心肺复苏急救理论讲解”和“心肺复苏实操训练”两个方面，通过“教、演、练”三个维度，为大家呈现了一堂精彩生动的医学科普课。心血管内科负责人就胸痛的基本知识如胸痛的概念、治疗用药、心电图检查的时间及绿色通道的重要性等进行了深入浅出的讲解。演示环节，现场一对一、手把手教学，参训人员在有声有色的授课培训中，进一步熟练掌握了正确有效的心肺复苏手法。此次培训普及了胸痛急救和心肺复苏的知识，提高了大家的安

全意识，为全面提高突发应急能力提供了有力保障。

在邹城市卫生健康局支持下，该院承办了全市卫生健康系统急救能力提升培训班，各基层医疗卫生机构200余名医护人员参加，该院急诊科、心血管内科、神经内科、内分泌科、消化内科、心电图室等专家团队分别授课，培训内容包括创伤急救、心肺复苏术、急性中毒、过敏性休克的救治、急性胸痛患者识别与救治、急性高危胸痛疾病的心电图特征、脑梗死的诊治现状、糖尿病酮症酸中毒的诊治、急腹症的诊断与鉴别诊断等，此次培训也是医共体单位落实“团队式帮扶”措施的一次集中急救能力提升。

履行社会责任，村卫生室焕然一新

本报济宁6月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 李璐璐)

近日，山东省济宁人民警察训练基地帮扶军屯乡白店村卫生室升级改造完成开诊仪式在军屯乡锦绣村举行。

汶上县卫生健康局党组成员、爱卫中心主任刘洪峰代表县卫生健康局对山东省济宁人民警察训练基地表示衷心的感谢。山东省济宁人民警察训练基地党委委员、副主任宗钢表示，此次为白

店村卫生室提供帮扶改造，进一步改善村卫生室医疗条件和就医环境，是训练基地应尽的社会责任和义务，今后将以本次活动为契机，通过实际行动为村卫生室建设贡献自己的力量。

此次升级改造为白店村卫生室提供了完善的基础硬件设施，全面提升了村卫生室医疗卫生服务能力，更好地为辖区人民群众身体健康保驾护航。

无偿献血，传递爱心

本报济宁6月12日讯(记者郭纪轩 通讯员 孔莉莉)

日前，汶上县第三人民医院组织全体党员和广大职工积极参加无偿献血活动，用自己的热血奉献爱心，传递博爱精神，助力生命续航。

当天，汶上县第三人民医院开发区预防接种门诊处的献血车旁排起了长队，大家在血站工作人员的引导下填写献血登记表，积极配合工作人员进行健康征询、检验初筛，符合献血条件的人，依次进入献血车。

本次献血队伍中，既有初次献血的“新兵”，也有多次参加献血的“老兵”。该院副院长郑灿峰每年定期献血，被评为济宁市无偿献血先进个人。他表示，献血是传递爱心、奉献社会的一种方式，作为一名医务人员更是责无旁贷。

活动中，汶上县第三人民医院医护人员用实际行动传递了白衣天使的大爱精神，进一步彰显了该院党员干部职工勇于承担社会责任的时代精神。